

優越學識同已故白里安的流利詞鋒。在私人談話中間，則謝絕討論政治。音樂文學是他所愛好的。並且天性富於感情，接人和藹。

巴爾都的趣味很是廣泛，成就也很多，不

過嚴格的講起來，如果他集中精力在某一個園地，他的成就一定要較現在為大。現在歐洲的外交，依然在縱橫捭闔之中。法國正需要巴爾都這樣的外交家，乃十月九日卡里曼一擊，竟被刺殞命，這非但是法國的損失，也是歐洲的大損失。

## 西班牙大政變與右傾政治的抬頭

### 難賓

西班牙於一九三一年四月的革命，推翻了數世紀的專制政體，依憲法建設「各勞工階級人民之民主共和國」。自此以後，內亂連年不絕，政潮的頻繁，是歐洲各國所僅有的。到了最近一次的桑泊內閣的傾覆與勒樂的東山再起，已是帝制推翻後第九次大政變了。原來西班牙於一九三一年的革命，雖然把帝制推翻了，卻未能建立真正的革命政府，其情形很有點與我國的辛亥革命相像。自第一次阿柴那政府因未能獲得多數民衆的擁護，宣告解體以後，一方面代表封建勢力的右派死灰復燃，漸漸參與政權，一方面代表革命勢力的左派又派別紛歧，同床異夢，遂把西班牙的政

局鬧得黑漆一團。左右兩派的鬭爭，愈演愈烈，在去年十二月大選的結果，議會之中，右派佔二二席，左派九八席，中央派一六二席，這已足表示左派勢力的沒落。故今年入春以來，經

軍的進攻，然大局已經可謂粗定，以下擬將此次事變作一概括的敘述：

#### 一 桑泊內閣傾覆的前夕

在桑泊內閣傾覆之前，中央與地方間發生了兩件糾紛事件。這可說此次慘變爆發的導火線。本年六月間加泰隆尼自治省省議會，通過佃租法律，被中央憲法保障法庭宣告無效，並由衆議院授權中央政府，將憲法保障法庭之判決付諸實行，因此釀成了中央與該省聯合委員會，其所據理由，則係巴斯克下部各省如比斯卡其、基巴茲考各省皆不願接受者執筆時，雖北部革命份子，猶負嵎頑抗政府

省議會之權力，蓋以此種參議員係由中央委派，並未能顧及巴斯克區域之願望，故組織各省聯合委員會，聲言保障區內經濟利益，而中央政府認為違法。內務部長阿隆沙於八月四日發表聲明，謂巴斯克區各省聯合委員會，如各城市違反禁令，擅自選舉，則內務部即當採取必要行動。到了九月，這種地方政府對中央攜貳的現象，更為顯著。加泰隆尼亞省省長竟聲明不隸屬中央，嗣後中央政府不得以訓令相加，但前此所頒條文則仍願遵守。這顯然是反對桑泊政府之嚴重表示。在另一方面，中央政府所在地的瑪德里，左派各黨大肆活動，風聲鶯唳，使政局動盪，更形不安。九月十四日政府乃下令禁止一切公衆集會或示威遊行，任何報紙若召集民衆舉行集會，將予追究云云。政府並且準備以高壓手段，以應付任何事變。但左派的革命運動仍在暗中積極進行。九月十九日一日之間，政府警察竟發現私藏軍械及炸彈案若干起。據桑泊總理宣稱：警察曾在德里郊野，查獲私造炸裂品之實驗所一處，有

大學生名沃杜萊者被捕，身上藏有勞工革命之詳細計畫草稿，擬先焚燬各公署，然後屠殺衣制服之人。實則九月間社會黨與共產黨等左派各黨密謀起事的準備，雖屢遭破壞，但反而愈接愈厲，而政府與社會一般人民間亦豫料事變的爆發，勢難倖免了。這是桑泊內閣從左派方面所受的致命傷。

內閣在這風雨飄搖的時節本已有朝不保暮的危懼，而右派的人民行動黨，更從而利

用時局，其領袖盧卜爾一方面向柴摩拉總統

內務 伐蓋羅(Vaqueiro——新任)

陸軍 希達爾戈(Hidalgo——仍舊)

財政 麥拉哥(Marraco——仍舊)

農業 費朗特士(J. Fernandes——新任)

工商 奧羅斯柯(Orozco——新任)

海軍 羅加(Rocha——仍舊)

交通 雅隆(Jalon——新任)

教育 維拉羅波斯(Villalobos——新任)

司法 埃士本(Aizpún——新任)

公共工程 錫特(Cid——前交通部長)

勞工 央塞拉特梭育(Enguerra Desojo——新任)

不管部長 羅美樂(Romero——前外長)及特佛拉斯哥(de Velasco)

## 二 勸樂右傾內閣的登場

97932  
新閣名單發表後，社會黨認為今日之共和已徒擁虛名，一九三一年所成立之政局已

摧毀無遺，全國各處社會黨工會即宣布總罷工，以此為反對新內閣容納天主教黨之抗議。

左翼共和黨對於天主教黨之供職內閣，亦大忿憤，謂此種任命乃叛賣民國之舉動。

### 三 全國空前的大慘變

勒樂為控制左派的革命，建立了右傾的內閣，這是此次大慘變爆發的直接原因。慘變的展開，初由總罷工，不久即轉入暴動的形態，左派的主要指導份子為社會黨，共產黨及工團主義派，區域遍及全國，死傷人數今猶未明，至少當有三千人以上。這次慘變中，最值得一書者即為加泰隆尼亞的宣布獨立。

加泰隆尼亞省的總罷工發動於五日清晨，各商鋪一律閉門，公共交通斷絕，人心極度緊

張，自治省政府終日集議，以待事變之發展。左派共和黨領袖前總理阿柴那與自治省政府主席岡巴尼亞對於宣布獨立，作長時間之商議；六日晚自治省政府果宣布加泰隆尼亞為自由邦，為將來伊伯利亞聯邦共和國之一邦，（伊伯利亞即西班牙原有領土之名）在未宣

布之前，民衆異常奮興，結隊遊行，手擧旗幟，上

書「打倒勒樂」，要求成立加泰隆尼亞共和國

之標語，勞工聯合會並發表一文，要求立即宣

布共和制，有「明日已屬過遲」之語。主席岡

巴尼亞在公府發出成立共和之宣言，略謂：

「加泰隆尼人民乎保王黨及汎黨今已掌握政權，

將以摧毀西班牙之共和制度矣。共和制度現已處於

危險境，凡篤信共和制度者，莫不奮起以阻止共和制度之毀滅。加泰隆尼亞，義不容辭，亦當與西班牙全體人民，

一致行動，以爭取自由。加泰隆尼亞政府，茲宣布與西班牙現政府斷絕一切關係，宣布成立「伊伯利亞聯邦

共和國內之加泰隆尼亞自由邦。際此重大時期，加泰隆

尼之政權，茲由人民議會及政府分別執掌之……值此非常嚴重之時，余今要求全體人民，恪守紀律，若違犯，政府懲處，決不寬貸。加泰隆尼萬歲，自由萬歲！」

加泰隆尼獨立宣言發表後，西京驚惶異

常，革命政府所在地之巴塞洛那即發生戰爭。

次日晨在該城之中央政府防軍即發哀的美敦書致加泰隆尼青年團，要求交讓全城之管

理權，因經拒絕，中央軍在巴特將軍指揮之下，發砲轟擊省公署，主席岡巴尼士遂降服，旋被

拘，革命政府即告傾覆。

加泰隆尼之亂，雖告勘定，而各地依然騷擾，尤其是阿斯都利亞礦工區的對中央軍之

熱烈反抗，直至十四日猶未全平，不過已在中央軍抗制之下，不久當可全國平定。總之，此次慘變，左派已受致命的打擊，今後西班牙的政

府將向着右傾一途邁進，這是已經顯然的事實了。

## 羅馬尼亞政潮

羅馬尼亞太萊斯科內閣於十月一日

總辭職，羅王加羅爾仍命達太萊斯科組織新

## 市隱

閣，新閣閣員與前閣閣員無甚差異，惟外交部